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che quell 'organismo non possa dare più i , 
f ru t t i sperati . 

Quindi l imitata la questione a queste 
brevi osservazioni, allo scopo di far sapere 
che nessuno qui dentro può avere il mono-
polio delle riforme, che tendono a far ri-
spondere la nostra legislazione, sotto ogni 
rapporto, alle nuove esigenze sociali, credo 
che non sia s ta to inutile, nè dannoso per 
noi di questi banchi, che la proposta par ta 
di qui, e credo senza ia t tanza che essa me-
riti di essere s tud ia ta . Io non chiedo una 
risposta immediata , perchè una risposta 
improvvisata sarebbe la negazio ne di quello 
studio che io richiedo. Ed io reclamo que-
sto studio, ripeto, nell ' interesse vero del 
lavoro nazionale : poiché, quando si saprà 
che i problemi del lavoro non dovranno es-
sere più considerati unicamente eome que-
stioni di pubblica sicurezza, ma che saranno 
invece dei problemi economici, risoluti con 
soluzioni equanimi, i l luminate e pacifiche: 
allora se ne avvantaggeranno non solo l'o-
pera del Governo ma, quello che preme an-
cora di più, il lavoro nazionale che rappre-
senta e rappresenterà sempre meglio la 
for tuna del nòstro paese. (Bene! Bravo! 
— Vive approvazioni). 

Voci. Chiusura ! Chiusura ! 
P R E S I D E N T E . Essendo s t a ta chiesta 

la chiusura, domando se sia secondata. 
(È secondata). 

Allora la metto a par t i to , r iservando la 
facoltà di parlare all 'onorevole relatore. 

Chi approva la chiusura è pregato di 
alzarsi. 

(È approvata). 

Vengono ora gli ordini del giorno. 
Il primo è quello degli onorevoli Mor-

purgo, Raineri, Ot tavi , Poggi, Da Como, 
Miliani, Ciacci, Cottafavi, Gallina Giacinto, 
Borciani, Dagosto: 

« La Camera invita il Governo, visto il 
^continuo aumento delle ca t tedre ambulan t i 
e la convenienza che in molte regioni diven-
tino circondariali, a elevare notevolmente 
il relativo s tanziamento in bilancio». 

È presente l 'onorevole Morpurgo ì 
(Non è presente). 

E presente l 'onorevole Raineri ? 
(Non è presente). 

È presente l 'onorevole Ot tavi % 
(Non è presente). 

È presente l 'onorevole Poggi ? 
(Non è presente). 

È presente l 'onorevole Da Como? 
(Non è presente). ' * 

È presente l 'onorevole Miliani ? 
(È presente). 

L'onorevole Miliani intende di svolgere 
l 'ordine del giorno che porta anche la sua 
firma ? 

MILIANI . Lo svolgimento del mio or-
dine del giorno è assai facile, poiché io non 
ho che da r ipor tarmi int ieramente a quanto 
ha già det to l 'onorevole ministro. Di più e 
meglio, proprio, non saprei dire; soltanto 
domando ancora all 'onorevole ministro che, 
dopo tu t to il bene che egli assai opportu-
namente ha det to delle cat tedre ambulant i , 
ci dia una formale assicurazione che, se non 
in questo bilancio, che è per metà compiuto 
e per qua t t ro quint i impegnato, nel pros-
simo bilancio almeno sarà por ta to quell'au-
mento che è assolutamente reclamato, non 
solo per il crescere del numero delle cat-
tedre ambulant i , ma, come è det to nell'or-
dine del giorno, dall' aumentare continuo 
della impor tanza delle loro funzioni. 

Parlare delle cat tedre ambulant i e delle 
loro funzioni qui ora sarebbe assolutamente 
un fuor d 'opera, perchè tu t t i sanno e in-
tendono ormai le loro funzioni, ma non è 
fuor d 'opera notare che queste funzioni ogni 
giorno si estendono e crescono d ' impor -
tanza. 

Cosicché una cat tedra ambulante d'agri-
coltura, massime se provinciale, diviene il 
centro di t u t to un insieme d'interessi che 
toccano non solo di re t tamente l 'agricoltura, 
ma t u t t e le altre molteplici questioni che 
vi hanno a t t inenza, t ra cui quelle relative 
al lavoro. 

In fa t t i t u t t i sanno come in questi ultimi 
tempi, specialmente in alcune regioni del-
l ' I ta l ia centrale e delle Marche, la funzione 
delle ca t tedre ambulant i è s ta ta utilissima 
a derimere i conflitti che nascevano per i 
contra t t i di lavoro, e, se finalmente si fa-
ranno le ¡statistiche agrarie, 1' opera delle 
cat tedre ambulant i non dovrà trascurarsi . 

E non voglio seguitare, perchè non fini-
rei più. 

P R E S I D E N T E . Ed anche perchè non 
potrebbe, 

MILIANI . Per t u t t e queste ragioni chie-
do all' onorevole ministro che ci dia una 
formale assicurazione che il fondo stanziato 


